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OBJETIVOS: Evaluar las actitudes y conocimientos de me<.iicos sobre 

relacionados con 

contraindicaciones y acciones para favorecerla. 

de realizaci6n: Distrito Culiacim 

Diseno: Transversal """"-1"'-''''''' 

Intervenci6n: Encuesta con 30 reactivos sobre actitud y conocimientos sobre la 

basado en una escala Likert. 

Estudian1es de I'"Y\Cl,l"'I'I"'"n,.., medicos residentes de y de otras 

y otres medicos eSI)e(~laIIISt,as. 

Resultados: Se analizaron 155 encuestas; 45% fueron residentes de Pediatria, 

52% y 53% del Distrito Federal. EI 80% de encuestados 

recomiendan la lactancia; el 32% recomiendan el uso del Cuando la 

madre no tiene leche suficiente, el 71 % recomend6 la lactancia. Si el nino no gana 

peso, 81 69% estuvo en desacuerdo de no ofrecerla. En los casas de de 

12 mama y an los caso::> cie el 48% esiuvo desacuerdo de dar 

lactancia. S610 el 32% contest6 acertadamente si el amarnantamiento debe ser 

cada tres Iloras. En cuanto a los beneficios de la leche 

el 60% obtuvo correctas. En 1""", ....... I'\"' .. ~.,...,,r,1'\ Jrupos, los 

estudiantes de medicina mostraron el menor rv"\lrl"'O'nT·C)IQ de '"'y~."." .. ,y":;A,;;} correctas. 

Conclusiones. Los medicos muestran actitudes y conocimientos sobre la 

lactancia materna, que el en formaci6n. Es , ...... ,"' ...... "' .. ,,,..,, ...... la difusi6n sabre 

las que favorecen la lactancia y la sabre los beneficios de la 

lache humana. 
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A uno de los f~l",tt"\I'oC' favorecer 

Y rTI>:::ltnh:.nt:H' el crecimiento y desarrollo normal de 'I.<1.U;'!I'-II.llvl 

Existen numerosos 1'~ ... 'rl"\lrt:::l<=' tanto econ6micos como "' .... '''''V'''''-', 

que para que una madre decida ofrecer este de alimentaci6n a su 

uno de estos t-.::l(',ti"'l!·I!:>~ esta relacionado con el de aunque 

no ser el mas si modifica la actitud de las madres con relacion a la 

... ,..", .... 1',r'~ de la lactanda 5·10 

Desde la decada de los en todo el mundo se ha notado una tendencia 

en la disminud6n de la nr'=lrTlr''O> de la ,,,, .... 1',,,,.,,""'''' los en vias de desarrollo, 

entre ellos los l~rl,nn~rr1Qrlr~ 0;;;.;)\.0'01-'0""'1".1 de esta tendenda, Son muchos 

los estudios que har. buscado los de esta rRfIIRI;::Il1r1 tanto en 

la frecuencia de inicio de lactancia como en el de amamant~~iento. 11-18 

Los faclores maternos involucrados en la disminuci6n de esta ,",r~H"T""''' parecen ser 

diferentes en I;)s desarrollados y los no en los nrll'YIorr1C las 

madres con menor nivel educativo y econ6mico seran las que amamanten menos 

a sus o durante menor En los en vias de es 

mas nrr,tV:2l"\IO que la madre amamante a su si es de menor t:J,C"f'lI~:>rl" si su 

media sodoecon6mico es bajo, si tiene mas de un hijo y cuando tiene mayor edad. 

5,16.17,19-21,25 

Se han asociado diversas actitudes de las madres con al 

amamantamier.to que en la decision de ",1',.., ... """,.. este de alimentaci6n a 

sus entre e1l0s se encuentran: fuera de la ca~a, la 



la 

suficie::nte para el buen I"rDld"lnnIOlnTf'\ 

Per 

que 

brindan formulas lacteas del la lactancia 10 mismo 

sucede cuando el durante el embarazo del para la 

de ia es insuficiente 0 en diferentes 

instituciones 0 por el de salud. 

EI I"l"'\r\I"'\I"I ...... !onl·"" y actitud que el en eSIJe(;lal el de los 

sobre la lactancia son esenciales para su exito. Tal es el , ...... ,.\~I"tl"\ 

que la \"1"1'~"""-7"'I"''''''''' Mundial de la Salud del Nino y 

de la de promover conductas favorables. Este programa 

la CaIOa(;ltaclc,n de las madres antes y ' .. "':;;,:>1-'1..1<;;'..;;1 del 

frecuencia y duraci6n de la '~I"T~nrl-::l as! mismo la CaIDa(~lta,clc'n del n.o.I·CAr'\ !:I I de 

salud en las tesnicas de apoyo a las madres lactantes. Los resultados en 

donde se ha nf'I"rl"\Ar~HiA el programa han sido muy ,::\IOnt~1'1AI"'C o bs~ rva ndose 

un incremento en la frecuencia y duraci6n de esta nr~rtlf'~ 

Otro rumbo para la "" .. ,....,..,..."1",,, .... de la ractancia orientarse en la formaci6n del 

con eSIOe(~lal interes en los medicos que atienden ninos debido 

a su palllclpaclc,n en su sobretodo en los meses de 

donde las madres tienen sabre las de la alimentaci6n. La 

actltud y .... AlnA' ... 11"Y'1I0."lTA que rli"'''''A"",=.n los medicos con relaci6n a la !actancia 

influira en apoyo rlf"lC~ITl\j'f"\ 0 nelJaIIVO en la decisi6n materna de iniciar 0 

el amamantamiento, Para es fundamental la 
4 

en los programas 



lactancia 

beneficios de 

duraci6n. La 

informacion actual relacionada con los conocimientos y las (;..IV"''-'''''"''''''''' tiene 

medicos lactancia si se 

relacionados con los factores y programas rI ........ ur1t"\C' a la educacion de las 

a ser uno de los claves la lactancia. 1.3.6,11.12 
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Se la lactancia el 

"rCld··'M"".:>,nr", y f"!O'~-:'lrrAIi!f"\ normal 

es un 

ninos. En el mundo 

factores involucrados 

::lrY\QnlrQ estudiados' 1.2.6,9.23 

existido tendencia a la disminuci6n de su "r~t"'tlr'-:'l 

en la disminuci6n de la laclancia han sido 

Las IJ'CII"I-:'lrl,IOC que mayor consistencia se han encontrado relacionadas a la 

falta de amamantamiento han sido asociados con una ,ni',Qrl".roir~t"'Ir.n err6nea del 

Por 

Salud 

la como: de peso 

"mala leche", meCllc:arr1en!tos durante la 

insuficiente 

entre otros, 

Mundial de la 

la frecuencia y duraci6n de la 

raz6n desde hace de una Oe(:;aOia 

un programa para 

a traVElS de la certificaci6n de nn'~nl1!-:l''''C' del Nino y de la Madre", 

Este programa del apoyo decidido del1"\QI"C':"'n~1 de las 

actitudes relacionadas en forma con la lactancia dentro del mismo 

parecen no estar C,Oln"'ll'"\,ro acordes con esta 

Se han reallzado encuestas entre eII'"\Or"cr.,n:::l1 medico en desarroHados para 

determinar la de la se ha documentado una falta de 

consenso entre los condici6n que se ha en cuenta como 

del de la disminud6n en la frecuencia de la lactancia. En Latinoamerica 

la informaci6n relacionada al conocimiento que tiene el medico sobre la lactancia 

es por 10 que una encuesta entre los y entre los que se estan 

orientar de cambio de Ja actitud para la 

lacta~cia" 



Ln(!IWC/tI MII/cma 

La lactancia materna es una necesidad para el crecimiento desarrollo del nino. 

Se han involucrado diversos factores que ocasionan la modificacion en su 

frecuencia y du'racion. Un factor parece ser la actitud y conocimiento 

que tienen los medicos sobre esta forma de alimentacion. La informacion de este 

en de Latinoarnerica es rnuy limitada, por 10 que surgen las 

es el conocimiento de los medicos sobre la lactancia materna, 

referentes al inicio, contraindicaciones y 

acciones para 

2, es la actitud de los medicos para promover la lactancia 

materna? 
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1. Evaluar la lactancia 

cOlntr;alnidl(~aC:lor,es y acciones para favorecerla. 

sobre la lactancia en diferentes grupos: par 

tenido y, de acuerdo al nivel de 

8 



1 . 50% los 

2. Mas tienen 

contraindicaciones y acciones para nrI'HT'h!"'nl£::>r 

para una lactancia eXI{Q~;a 

Los lactancia seran entre los 1-J"''';I~.t ... ~.c-

medicos del sexo quienes han tenido y 

recomiendan la lactancia. 



realiz6 en el 

en los 1-Ir\C'''I't~I.::,C' 

la 

Mn/cn!J1 

de Pediatr[a del Centro 

c/"'tll'"\n~I;Q.C' de la ciudad de 

Enero a diciembre 2002 y octubre a diciembre de ?'003. 

de Estudio: Transversal 

Criterios de selecci6n: 

<I 

1. Hombres y 

2. Que ",","'\_1.""'" n~r'TIr-ln':lr en forma voluntaria. 

can mer:os de170% de los reactivos contestados. 

10 



Variables estudio 

Estddo 

Especialidad 

lactancia 

Se pregunt6 
recomendaciones: 
recomendaci6n 
de la lactancia 

11 

Nominal 



1. en 

y reacllzcwa an 

Padiatria, 11 

2. Sa sel,eCC:IOfI8rcm que conformaron la 

y se se agregaron 

Antes del inicio de la 

a un grupo que evaluaran al contenido; Por 

las la encuesta 10 

de acuerdo con sus solo 

redacci6n de Se cuantifico el 

siendo el nl'""\n"\jt::>~Ir\ 10 n"I"-lVII'"I"',r\ de 15. 

3. Se solicito cada en verbal el lIenado del 

indicandose que la informacion sa en forma 

Debido que el cuestionario es aut:o-~mIlCal)le. una vez se 

artlclc,aclon en la encuesta se 

que cada para su lIenado. 

4. Seleccion de las encuestas para su evaluacion. se para el 

analisis las encuestas que tuvieron mas del 70% contestadas. Se 

obtuvieron 234 encuestas; s610 155 

5. Tasa de no respuesta. Considera'ldo las 55 encuestas, en el de 

Pediatria entre los residentes que se solicit6 el lIenado de la encuestas, 

alrededor del 65%) En cuanto a los S610 se 

consideraron las 10 er,CUE:st8s que se utilizmon en la fase de validaci6n. Los 
12 



Millel'ml 

estudiantes total de alumnos que cursaron ultimo ana de 

Universidad Panamericana y La Salle qUA fAaliz3ron su 

durante ana 2002. En el de 40 

solicitudes s610 se obtuvieron 18 mientras en el de 

54 de 82 IJV~"IJI"'v 

6. Las encuestas se de el programa Excel. EI 

-::!n~::'IICIC de los datos se reafiz6 can versi6n 10. 

Ana!isis estadistico 

1. 

2. 

:.....:.:....:==--=-==-=-'-'-"'-.::.:....:....;::;..;;. Para cada \f~r'l~nIO de acuerdo a escala de rnOrllf'lnn 

se realizaron medidas de resumen can medidas de tendencia central 

y moda) medidas de minima y rrI"'''''rY'lr\ 

Las respuestas, que estuvieron basadas en una escala de Likert de cinco 

para 8r.alisis sa agrLiparon t;1l dos: 1) De cuando 

contestaron "T otalmente de acuerdo" y "de acuerdo"; y 

cuando se contest6 como "Totalmente en desacuerdo" y "en Oesacuerdo". 

Para considerar las v"~J""\..'"L<;;J''' se realize el mismo 

"-'v~J""""'v'C;,,,, "ni de acuerdo" "ni en '.n ... ,:>'"'....,...,""'. las 

analisis 

En cuanto 

no se consideraron en el 

1"\1'\,.,..t:.'nt·~i", de YV~"U<;;;;':>IC~v correctas se can chi-

cuadrada. La del numero de correctas entre los 

grlJPOS se reaiiz6 cor. Kruskal-Wallis y U de Un valor de 

p < 0.05 se consider6 como 

13 



Consideraciones eticas 

les'tlQE!CICm en Salud del 

LI1C/llIICtn /vl,,/cnw 

fue evaluado por el Com;te Local de 

Pediatria del Centro Medico Nacional 

14 



mayor 

el 

Cincuenta y dos 

caracteristicas ,...n,,,,nr',,,UdC' 

Cuadro 1, la 

solteros y; el 

de los 81 

habfan sido amamantados. De acuerdo con la eS(~01,3ncjad 

fueron residentes de pediatria; 21 % fueran est:Udlantes 

ano de medicina y; medicos familiares 

Actitudes sabre fa lactancia materna 

de 

se 

lactancia materna. 

residentes de 

de durac!6n de 12 

meses - 18 

que se recomienda 

Cuadra 2 Sf' describen las 

de encuestas 

a 

en 

de aciertos. De 

10 cual no es factor para 

este "'''''r'I'O~TI''\ (n 

= 
en la mayor 

y estudiantes de medicina (n 

r.led:ana de la :-c.r'· ....... :""r1;:::;:-Ir:;::;}'(""'r.n 

meses para la 

se 

que con mayor Jrecuencia 

la leche 

de i ecomendar la I a I'·f "::I r, 1",'':1' 

estuyo de acuerdo. Cuando 

madre se opol1e al an"l,an-lar'llr~I","\i.c.;ntt"\ el 70% (n =1 !"L>C'r'lJ"'\,nrllc:.r"r,n no estar 

15 



el 

En 

dar que cuando 

de no dar l':>l't':>n,l"l~ ,.,..,,,,,'0,'1"'1':> 

Conacimientos sabre de la lactancia 

promover 

lcuestadios contesto acertadamente en 

las con el menor l"\('\r'f'C!tlnf::::lltO 

rOI"""n"lQrif'l'='f'lIQ una 0 dos tomas de agua formula 

el 71 % estuvo en desacuerdo. 

biberon no afecta la 1-::.I"'t':> .... I"I-::. (n 

minutos 

= estuva 

,=,llrnont~'f'lt\n al seno materna debe ser cada tres ::: 

Conocimientos sobre benefi.::ias de la leche materna humana 

conocimientos los beneficias de la leche """"',f",,'n~ S8 rlo.'~I"'l"'ih.<:.1"'I 

Cuadra 4. Destacan par 

,correctas: 1) Si el crecimiento de los ninos amamantadas t"1"\1""'n~r'!:Ir1('\ 

alimentados can formulas lacteas es fr.?nor, estuvieron 

16 

sena 

de 

la 



(n = 1 

60% (n 

En no,",,,,,,..,,,. 

mayor 

el 

grupo 

Cuadro 

correctas; 

el y 

en desacuerdo. 3) Con reS,OeCIQ a, Sl 

sucedaneos son tan 

solamente el = estuvo en desacuerdo. 

las 

se las que tentan menos del 70% 

fueron los que tuvieron e\ mas 

actitud como en los conocimientos 

lactancia materna. Los residentes de Pediatria tuvieron mas 

C~I.JU,\;;'vU;~v incorrectas sabre los beneficios de la ''''I'''T'ClT'''''''' contestando 

cuando la madre yen el 

alimentaci6n debe ser cada tres horqs. Cuando la madre tiene 

de otros rO(olt'1,onlrO(o rnl"lT.::::>e:u'\ correctamente s610 9% y; en el 1 

aiimentaci6n seno materna debe ser cada tres horas. EI grupo de lo-I,Q,rtl~rtr~I(O 

donde obtuvo el menor OO~"'U'::;;"I,O., . correctas tue 

la alimentaci6n debe ~e~ cadC! tres el grupo de oiros medicos 

tuvo e! 26% 

17 



total de 30 la mediana v""~.1"",".""";;,,,,, correctas para todo el grupo 

de 20 aciertos 2 - maxima Se realiz6 una del total 

las que se contestaron correctamente en varios grupos: par sexo, 

lactancia los que tuvieron 

si sus amamantados. Se en forma 

,f"\rionoru'''UOnfO los tres grupos de v,;;>I"' .... ~J,;;>l'"",;;>. actitudes para la n,..I"'1,"""""",/",,1"'1, .... de la 

contraindicaciones y beneficios de la leche humana. 

De once realizadas las actitudes para hubo 

dlferencia estadisticamente (p ::: 0.01 en recomiendan 

lactancia 1 - max. 9) contra los que no la 

recomiendan = 5; min. 1 max. Tambien se observ6 diferencia (p ::: 0.01 

entre el grupo que tuvieron 7: min. 2 - max. en ,...t"\rY'lr ... ::::.r~,""I(',n con los 

no tenlan :: 6; min. 1 -- max. Por escolaridad tambien hubo 

slamtlca'tIV~:iS entre fuE? el resultado de la 

diferencia (p entre el grupo ::: 5; min. 1 

max. y ei grupo de residentes de - max. 

como entre el grupo de estudiantes con e! de Pediatras ::: 6; min. 2 max. 

0.034. 

Sobre la """'I"\ .......... r,,...,..,n de iactancia S8 encontraron diferencias estadlsticamente (p ::: 

al compararse el grupo de medicos con 8; min. 0 

max.1 con los que no tenian ::: 7; min. 0 max. 1 

En cuanto a los beneficios que tiene la lactancia matern?, 58 una 

diferencia (p entre el grupo que fenian 0-

max. y ios que no tenian (md :;;; 7; min. 0 max. 9). Otra 

18 



Lm:lml(11l M{1I~ld'l 

que obtuvo c,nn,t,r""'nl"'l'''''' estadfstica fue por escolaridad < de 

estudiantes tuvo una mediana C'f'"lnlf,I"-:lTnJ'::.rn'::"''If'::> 

= 5 ; min. 0 

= 7; min. 0 max. 9; p con los residentes de 

o max. 9; p < 0.001) Y con el grupo de Pediatras 8; min. 4 - P 

0.001 ). 

19 



LIlt/ml(11l 

N 

La Academia Americana de Pediatria (AAP) y la 

Salud recomiendan la lactancia exclusiva durante 

de vida para todos los '':lrrr:>nTOC los reeiEm 

los reciEJn nacidos enfermos. Sin arnr'\~lr""t"\ en y, en raras ex(::.e()el()nE~S 

estad lsticas recientes se que alrededor del 80% inician la lactaneia 

materna y el mantenimiento al 10% en los "" .... ,'Y\o. .. r..e, seis meses de 

Debido a influencia que tiene el de' salud en la n,.r~rnt"\,..."I"'\T'I de 

encaminadas en inerementar la se han desarrollado diversas 

freeueneia de la lactancia, 7,11,14, Dentre de los as~)eems que se 

en estas eSl'ral:eOlas es la palrtlClpaCICIn de los meole,os; S8 ha doeumentado que 

un 

encaminados a 

glrlee:oIC)QC)S no muestran actitudes conoeimientos 

una lactancia exitosa,8,1Q,22.2S En !'"'tor",o ... ,,1 estos estudios se 

han realizado en de ahi que esta encuesta se realize para 

conocer actitudes y eonocimientos que tienen los medicos y estudiantes sobre 

la lactancia, 

Los resultados de la encuesta mostraron que 

prC:tenca::;, como ~ICl,rnr'\,.Cl recomendar la 

.. c:. .. 't"\l'"r~l"1lt"\ par otres autores, En este mismo e,c:.r ... tl/"i.r.. 

""rnanl'O el 80% refieren 

1'"\1"\"1"c.>nr'~I'" es sirnilar 10 

la mediana para mantener 

a las recomendaciones por la 

deseribieron que la lactancia 

la laetancia fue de seis meses, que 

OMS y la hubo 

exclusiva la ":>T',I"\f"\,C"c.,~"f"\ s610 durante un meso 

20 



lAc/alicia MalrrHa 

Para facilitar el analisis de los dlferentes de la encuesta, las 

dividieron en tres grupos: recumendacion8s (0 C;)\-,lH' .. H''''''''' 

los beneficios de la leche humana y actividades asociadas a una lactancia 

exitosa. En 

acuerdo can las 

medicina. Par OIOrr'll"\lA 

conveniente de poner 

se observ6 que en de estos tres hubo 

10 tue mas notorio entre el grupo de estudiantes de 

en cuanto n"I"\,rr'lt'V',rH' de lactancia la sobre 10 

contacto al nino con el seno materna se obtuvo la tasa 

de vv\.)UVv,O carreclas mas altas yen la de si la aJimentaci6n 

seno materno ser cada tres haras se obtuvo el 52%) de 

incorrectas. Estas conceplos son los que la I"Y\r",r.,r ..... de los aulor-es OMS, AAP., 41. 

coinciden que 

iactancia. Asimismo 

que en, la actualidad 

de manera directa para el inicio mantenimiento de la 

3. 11, 

iniciar el 

encuestados. 

Sabre las ,.."' ...... '" "'.',J ',C,.".,,,, 

recomenddron a 

considerGir como 

es muy elevada 

Riordan JM et 31 1 U' 

e)I"""'''''I''''''''' 

10 cual de 

f:-ecuencia dA 

que realiza el de salud '-'''''.")..1 ....... ,,.;] del 

canace que conducen a disminuir frecuencia de la 

lavado "'-:l~rrl'l""f"\ o brindar agua 0 formula antes d.e 

10 cual sa recomend6 en mas del 10% de lOG 

lE:::che materna se encontro que hasta en el 65% 

ser 10 correcto. OMS, AAP Y UNICEF11 Tal es el caso de 

1(lJ(:aClon los nrli,I"'IIl"rr'I~l<::1 de y mama; esta cifra 

EI~ie M et al y 

nrr'\rll,PITI:;}t:: como la icterir:ia 0, 

con el 

,::,1 nino 

;/9°/,) de los encuestados no 

a 10 r.:> ... \"rr"' ..... 11'\ en estudios donde la 

estos as!)ectos varia entr.e bl seis y 20%. 



los nrr,l"\j,orY\,,,->'" 

iactancia 

uso 

la y 

lactancia, 

madre se opone a r.::>~,li7~lrIA 

....... ,;:'Ntf'AC encuestados "oc~J"\r,nrl!'or'An t"A",.or·l~t'nc""'IO 

que hubo que deben 

conocimientos en areas 

Con 

lacteas Q 

resultados obtenidos se 

encaminadas a la caIJa(~ltaiClcm 

la 

estudiantes medicina deben 

recomendaciones aC~90t,aaas. 

el 

los 

realiz,ar 

....... OIr\,.~::U· la 

sabre 

A pesar de 10 \;iAjJUC,.;;> encuesta: 

1. Es qlle V';;>'JU<;;;.:'\C~V consiceradas r,omo en 

cas:Js esto no se;) observar er 

que no ser ",nll'I".-"rfl"'.<" ~n todos los casas. 

22 



en 

23 

da 

eX1:ra(iOlcIClcm de los 



Ln(/nllrin 

materna, que 

Es la cac)aC 11 t8clon 

de 12 leche como en la contraindicaciones para no ror'('\niOr\r1 

necesario la difusi6n de ..... t,"',. .. "'''"',,...tA.n sabre las .... '-',,''-'''','''que 

la !-::>r'f-::>n.I""'=i materna. 

mas y 1"Y\t:>lf'llrt::>~ v,:)I,UUIV,:) 

en eSI)e(~!al 
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1.A(/nIlWi MIlICnlfl 

Cuadro 1. 
Caracteristicas rI'::>!"Qr'~I':::.c de los "''-'IV<\.'..;;> encuestados. 

Masculino 75 49 

Femenino 79 51 

Soltero 89 

65 42 

Estudiantes de medicina 21 

Residentes de Pediatria 70 45 

Residentes de otras 11 

Medicos Pediatras 15 10 

7 

Distrito Federal 82 53 
54 35 
13 12 

Sin 63 

Un 25 

32 

53 91 

122 80 

Casi "'''''''''''1'"\;1''0 30 

A veces 

de amamantamiento de 
que recomiendan la iactancia6 

re(;orniendan ia !actancia8 

no contestaron. meses. 
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Actitudes 

que consumen 
medicamentos daninos para el 

Madras por al virus de la 
inmunodeficiencia humana 

Madre con 1t'"\~,"'''''''"AI'"\ senos 

Cuando ocurre .,..1', .. , ... ,... ..... 

adacuado 

Cuando la 
insuficiente 

peso 

no S8 encuantra an 
salud 

materna parece 

Cuadro 

De acuerdo Total 

136 
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LM/all[1I1 Main lin 

Cuadra 4. 

sabre los beneficios de la leche humana 

i<3cteas es menor 

materna es 

leche materna en funcion de morbilidad 

laCtecls a VU'~'-""'<.Al 
confiables y senciilas de 
par? 13 madre como par2 91 r.ina 

inconvenientes que la madre tener al 

can 
formulas lacteas sucedzmeos son tan 
saludables como los amamantados 

32 

De acuerdo En 
desacuerdo 

Total 



pez6n 

parece insuficiente 

nino 

amamantados comparados 
can alimentados can 
form ulas lacteas 

formulas Ibcteas a 

C:)n f6rmulas 
lacteas a sucedaneos, son tan 
saludab!es como los 
amamar.tados 

Mnifmll 

Cuadro 5 

<;;;,;:I:fJU';:;;';;:;\,G1v correcias, par grur;;o de escolaridad. 

Total Estudiante Residente Otros Padiatra Otros 
pediatria residentes medicos p* 

·Chi·cuadrada ··S610 se escogieron algur~::. pregl l l1tas donde sa obtiene menor porcentaje de 1\::'>fJUt,::>te,,, 

C'l)rrecla::; 
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ANEXO 1 

ENCUESTA SOBRE ACTITUDES Y PERCEPCIONES DE LOS MEDICOS :"ATINOAMERICA 

SOBRE LA LACTANCIA 

es y 
encamlnadas para mejorar la frecuenCI3 con 

manera es una evaluacion por 10 Siliene 
favor sus anolaciones 
damos gracias. 

(Tiempo eslimado para rElsolver min.) 
Fecha_I_' __ 

Edad __ anos Sexo: M F Estado civil: _____ _ 

de residencia: Ciudad __ _ Pais 

[Tiene (SI) (NO) Numero de hijos: "Han sido amamantados? (51) 

(NO) 

Tiempo amamanlamien!o _____ meses Edad de ablactacion 

____ meses 

ESCOLARI DAD: 

ESTUDIANTE lICENCIATURA: (51) (NO) 

Si responoia 51, ano aclualmente cursa: _______ (1 ... 2", eic} 

Actualmente es residente? (51) (NO) ano que cursa de residencia (1) (2) (3) (4) 

Espsciaiidad: (51) (NO) 

Especifil,;sr ___________________ _ 
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LACTANCIA 

la almnenltaclon se 

"en casas 

(Favor de con una el nume(o que Ud, 

siguiente escala) 

10) Cuando la leche mater 
parece insuficiente 

1 Madres muy J6venes 

el 

Totalmente 
de acuerdo 

"Recomienda la la(.;lancia exclusiva? 

en 

recomienda se 113 

de 

lac1ancia exclusive al tipo de alimentaci6n donde solamenle ofrece 
alimenlo solid os 0 I!quidos) 

a) 
b} 
c) a vecas 
d) casi nunea 
e) nunea 

"Recomienda la lactancia mixla? 

f) 
g) 
h) 
i) casi nUolca 
j) nunca 

35 

toe/I'II/w/ Mn!emn 

materna mediante 

materna, sin otros tipos 



Habilualmenle. 

"Cual es la edad 

y de Ie Madre 

lactancia 

Se Ie informa a las mujeres embarazadas 8cerea del 

dGSpu~s ;'lacirniento 

Se ensena a las madres ta manera de realizar adeeuadamente la 

lactancia 

Se brinda a los reeiEm naeidos solaments leche materna, a menos 

exists una conlraindicacion medica 

Existe alojamiento conjunto las 24 horas del dla 

Exi:::;ten biberones y/o chupones 

Ex/sten grupos de apoyo para prom over Ja lactaneia despues que 

las madres y sus hijos son egresados de! hospital 

36 
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Lnc/{IIIClIl Mlltem:! 

10 que considera correcto' 

De Ni de 

nino 

('r;:>'(,1n1Ipnll'"'l de los ninos amamanLaoos 
f6rmulas 
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